Mit alten Wurtmaschinen und
Schleudern klemeren und erosse-
ren Ausmasses hat man \wn*ih
betriachtliche Schleuderkriifte er-
zielt, aber es erscheint dennoch
mehr als tfraclich, ob man derart
uneeheure Schleudermaschinen
wird bauen konnen. die solche
Krafte tiirden Flue in den Welten-
raum hervorbringen konnen. IEher
ware an eimn Nolenoideeschiitz
zu denken, eine gigantische Draht-
spule, die bei plotzlicher elek-
trischer Stromeinschaltune einen
[usenkern mit erosser Geschwin-
lli;_t']{t"'[ fortschleudert. Sicher
Riickkehr inden Luftkreis der Exde. Der entfaltete Fallschirm \‘{l“ll'{l{‘ j(‘tlt‘]lﬁl”:‘é el e ?‘*III{’]H‘ NO)-

zieht dieSpitze des Ranmschiffs nach riickwiirts, so dass die mit lenoidk: o' o ewbhnlicl
\n]lt"l»«ulu1lrnitnliumIuilu:Iuhniuﬂ'rnﬁtn-ﬁ.lu auspuffen- CHOIUKAIIOT]¢ ClHI( gewonniicne

denCaso den Fall bremasn. Der Gosstxom biegi infolgedeslnft. Pulverkanone bei weitem tiber-
tretten.

bel den (eschossen, die durch den Druck der Pulvercase aus dem Rohlr
der Geschiitze getrieben werden, muss die Flughalim bei griosserer Entfernune
gewOlbt sem, und wahrscheinlich liegt der Scheitelpunkt dieser Geschossbalhinen
mehr als halb so hoch wie ihre Schussweite. Es wiire also wohl denkbar. dass
nicht irgendwelche Flugzeuge, sondern Geschosse von Riesenferngeschiitzen in
die grossten Hohen iiber der Erde gelangen kénnen, und es zeigt sich. dass ein
(reschoss, das mit einer Geschwindigkeit von 1 km/see senkrecht nach oben
fliegt, ungefihr 50 km hoch zu steicen vermag, bei 2 km (m-:r]m‘im’i,.a"'{*ir etwa
200 km und bei 3 km etwa 460 km hochkommt. Pulversorten, d. h. Explosiy-
stofte, die bis heute noch nicht entdeckt sind, geben allen Dichtern mlllwmnwm 1)
Anlass, sich ungeheure Flugmoglichkeiten von Geschossen auszumalen. und
wenn man sich tragt, ob es mdoglich sei, ein Geschoss nach dem Monde zu
schleudern, so muss man diese Frage bejahen, wenn man ihm eine Geschwindio-
keit von 11200 m/sec erteilt.
Da nun der Mond 348900 km
von der Erde entfernt ist, so
brauchte man 97 Stunden
15 Minuten 20 Sekunden
zu dieser Reise, mit der sich
Jules Verne intensiv befasst
hat. Weiter untersuchte .Jules
Verne die Frage des (zeschiitzes
und des Pulvers (200 Tons)
und kommt auf einen (Geschoss-
durchmesservon 2.7 Meter. Aber
leider weist die Berechnunge
t{a]ﬂhnnlanx{ﬂhw11unnuntuua
mancherler Liicken und Fehler
aut, und auch die Mitnahme
von Menschen 1st In seinem
(eschoss  nicht  voreesehen.
Valier kommt zu dem Schluss.
dass man schon Gesehiitze mit

Die Erde im Weltenraum L’hot, Ufa




